



面对群死群伤的火灾事故，我们该清醒了



国务院安委会办公室1月26日印发通知，在全国部署开展消防安全集中除患攻坚大整治行动，要求坚决彻底整治重点场所突出风险隐患，坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生。

据悉，此次行动从即日起开始，至3月底结束，分动员部署、除患攻坚、验收评估三个阶段。通知强调，行动期间，发生群死群伤火灾事故的，按程序启动责任倒查机制，依法依规依纪严肃追究相关人员责任。(1月28日《人民日报》)

1月19日，河南南阳一学校宿舍发生火灾，13人遇难，4人受伤；1月23日，山东济南一酒店发生火灾，4人经抢救无效死亡；1月24日，江西新余市一临街店铺发生火灾，39人

遇难、9人受伤……新年以来，一周不到的时间，就发生了3起重大火灾事故，数十人丧生，令人痛惜。要知道每一起事故的发生，每一条生命的消失并不只是简单的一个家庭的灾难和痛苦，还是国家、社会、经济的损失，是无法弥补的伤痛。生命失去无法挽回，但我们必须对这一起起夺命的火灾事故深刻反思。

每一起事故的发生是偶然更是必然。分析其原因不外乎这两种：一是思想上缺乏强烈的安全意识，没有绷紧安全“弦”。思想一放松，工作就会马虎，不出事是侥幸出事是必然。二是没有严格的安全管理制度，或制度不健全，或执行不到位。于是安全举措就成了摆设，隐患排查就走了过场，日常监管就流于形式，最终导致悲剧的发生。

安全关乎生命和财产，是一切工作的基石。国务院即日起在全国部署开展消防安

全集中除患攻坚大整治行动，非常必要和及时，这对有效遏制当前频发的火灾事故无疑会起到积极作用。“按程序启动责任倒查机制，依法依规依纪严肃追究相关人员责任。”目标明确、态度坚决，只要敢动真格，我们就能彻底整治重点场所突出风险隐患，彻底遏制群死群伤火灾事故发生。

患生于所忽，祸起于细微。我们必须深刻认识到，安全工作没有“万无一失”，只有“一失万无”，相关部门要时刻紧绷安全弦，每个人都要把安全视为生命线。任何事关安全的监管者、执行者，都必须各司其责，决不能心存侥幸，麻痹大意。

亡羊补牢犹未晚。再过十几天就是龙年春节了，每个人都希望度过一个欢乐、祥和、团圆的春节，而要实现这些朴素的愿望，必须消除各种安全隐患，为节日创造平安环境。 栗水

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email:xbxy2010@126.com



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

时事乱炖

“无春年”不宜结婚？别让迷信妖魔化人生大事

2月4日是立春节气，不久之后，就是农历新年。“一年之计在于春”，春季充满了朝气和希望，在二十四节气当中，立春向来备受重视。不过，不知何时起，坊间有一种说法在悄悄流传：今年是龙年，没有“立春”，所以是“寡妇年”，不适合结婚。这种说法很快招来质疑，不少网友表示，这听上去很不靠谱。(1月26日中国新闻网)

随着农历龙年越来越近，“寡妇年”不宜结婚的说法也得到了极大关注，有网友在民政部官网留言，建议民政部或其他部委联合发文，引导居民不受迷信影响，龙年正常结婚。

资料显示，起初人们只是把没有“立春”的年份称为“无春年”，或称为“寡年”“盲年”等，后来有人根据“寡”字，演绎出“寡妇年”，让“无春年”变了味。在一些地方的旧观念里，这样的年份结婚不吉利，甚至有“寡年出寡妇”、“无春”等于“无子”“无后”等说法。如此妖魔化的传言，甚是让人避之不及。“寡年



“无春”不宜结婚？王铎/漫画

无春，不宜结婚”自然是无稽之谈，左右不了新人的幸福，但至今仍有人出于趋吉避凶的美好愿望，迷信这种说法。

专家解释，所谓“无春年”，一般指从正月初一到当年除夕这个时间段，没有“立春日”。实际上，“无春年”在我国农历很常见，基本每两三年就会有一次。“无春年”是正常历法推演所致，与运势、吉凶等无关，对个人生活和婚姻幸福不会造成影响。“无春年不宜结婚”，没什么科学道理。

婚姻是人间充满美好、幸福的大事。盲听盲信妖魔化的传言，都赶着所谓的“吉利年”突击或推迟结婚，无疑是不足取的轻率行为。令人欣慰的是，当下大多数人都相信科学，远离封建迷信。

随着科学文化的普及与现代文明素养的提高，封建迷信思想越来越没有市场。但也应看到，类似“无春年不宜结婚”的传播，有着复杂的社会心理，要肃清封建迷信的“遗毒”，补上科学精神的“短板”，还须久久为功。常言说得好，“丁是丁，卯是卯，啥时拜堂啥时好”。 付彪

热点冷评

“捣蛋”进课堂并非“不务正课”

这个寒假，湖北宜明天问教育集团布置了一项特殊的寒假作业：人人学会打“捣蛋”，并把“捣蛋”项目定为新学期的校本课程。为此，学校特别印制了一批专用的扑克道具(2副牌，108张)，作为新年礼物下发给全体师生，和家人共享特别的亲子时光。(1月26日微信公众号湖北日报三峡新闻)

天问教育集团是一所民办学校，涵盖幼儿园、小学、初中、高中。而捣蛋是一种比较流行的扑克游戏，这所学校教学生学“捣蛋”，把“捣蛋”项目定为新学期的校本课程，不免引发一些家长的担忧，认为这是把孩子往歧路上引。

家长有这样的担忧可以理解，但学校教孩子打“捣蛋”的初衷，并非“不务正业”，而是为了培养学生的思维能力、变通能力、资源整合能力等。其实，“捣蛋”是一种智力运动，在2023年，“捣蛋”还被列为全国智力运动会表演项目，并与象棋、桥牌、五子棋等传统项目一同进入全民棋牌网络大赛。

寒假期间，布置人人学会打“捣蛋”的特殊寒假作业，有利于培养良好

的亲子关系，让孩子与家人在春节期间一起练习“捣蛋”，促进家庭和谐。这样一份特殊的寒假作业，能够更好地激发学生的学习兴趣，开发学生的智力。

当然，让学生学会打“捣蛋”，也要防范学生“越界”，让学生能够分清娱乐与赌博的边界。要培养学生的自律意识、法律意识，不仅要让学生会“捣蛋”，还要能掌握“捣蛋”的“正确打开方式”，让打“捣蛋”成为益智游戏，而不是变成“赌博活动”。

寒假期间，要少给孩子布置一些书面作业，多一些这样“别出一格”的假期作业，把寒假还给孩子，让孩子能够过一个快乐而充实的春节。

教育本就没必要按部就班、死搬硬套。这所学校把“捣蛋”项目定为新学期的校本课程，是一种教学创新，是对传统教学模式的大胆突破。是一种寓教于乐，有利于缓解学生压力，从而有利于提高学生学习效率，更好地开发学生智力。这种做法透露出来的育人理念，值得其他学校借鉴与推广。 戴先任

非常道

最好的关系，人远心不远

最真的朋友，不一定常见面，但一定常相助；最好的感情，不一定在身边，但一定在心上。所有舒服的关系，从来不需要刻意强求，而是双向奔赴；所有让你安心的人，从来无须形影不离，只要一句“你需要我的时候，我始终都在”。关心你的人，知道你遇到了困难，哪怕远在千里，也会伸出援手，给你支持和鼓励；真心相交的人，知道你心情低落，哪怕路途遥远，也会陪你熬过孤单，给你温暖和安慰。人远，不算远；心远，才叫远。因为情真心近，因为彼此在意，便随时可以跨过山海、穿越人群，向你奔赴而来。 @人民日报

微声音

烦恼的解药，在于“自渡”

除了身体上的疼痛，你所感受到的其他痛苦，都是由你的价值观带来的。世上本无事，庸人自扰之。人生纵有千种万种烦恼，亦有千种万种解药，最重要的，在于“自渡”。感受到痛苦时，请试着改变心态。学着有些人那样，虽身居陋室，仍暗藏欢喜；虽衣食艰难，却亦有清欢。受挫时降低期待。总是抓着失败的过去，往往会陷入僵局、痛苦不堪。焦虑时行动起来。打败焦虑的方式，正藏在那些让人焦虑的事情当中，与其慌乱，不如在行动中自救。好的坏的终成往事，没有必要自陷苦恼不得安生。 @新华社